

“民生清单”成为柞水群众“幸福账单”

本报讯（通讯员 王爱玲）“最近，你去三道井打卡了吗？”“如今的三道井城市森林公园广场整洁漂亮，绿植种类繁多，水泥路变成了沥青路，新增了文化墙、儿童游乐设施、健身器材、护栏和步道等，傍晚灯火璀璨，去公园纳凉避暑、休闲观光的人更多了。”市民张大妈说。

2021年，柞水县在商洛市率先探索推行民生实事项目人大代表票决制，被评为商洛市2022年度优秀改革创新项目。4年来，柞水县委、县政府高度重视民生工作，特别是县级领导亲自抓协调、抓推进，推动形成了县委领导、人大推动、代表票决、政府实施、群众参与的良好工作机制。

通过财政预算安排、优先足额拨付以及社会资本参与，促使一大批群众急难愁盼的民生实事项目落地见效。4年来，柞水县先后投入4亿元，涵盖了教育、医疗卫生、乡村振兴、公共交通、河堤、供水扩能、停车场、城市公厕、垃圾处理等民生领域，实施了红岩寺镇红岩幼儿园、瓦房口镇穆家庄九年制学校改扩建、小岭镇黄金移民安置小区红白理事用房、农村道路改建提升项目、城区地下人防及停车场、三道井城市森林公园改造提升等45个民生实事项目。

群众家门口的“微型车管所”

本报记者 马泽平 肖云 见习记者 杨若阳

“以前我们更换驾照，要开车两小时到县城医院体检，有时候要花一两天时间，现在有了‘微型车管所’，所有事情很快就办结了。”6月20日，镇安县米粮镇七里峡街道村民毛加斌在家门口窗口办事民警的指导下，拿到新驾照后高兴地告诉记者。

从自家的店铺开车到“微型车管所”，毛加斌仅用了4分钟，从进智能化自助体检机，到拿到新驾照，毛加斌花费不到1个小时。“真没想到能这么方便！”毛加斌话刚说完就钻进车里，去做他的药材收购生意。

米粮镇群众口中的“微型车管所”，其

实是米粮派出所业务下的“车驾管”服务站，6月14日投入运营，是镇安县首个基层“车驾管”服务站，是镇安县公安局推进“三警合一”警务机制改革后，将基层交警部门整合到派出所，警力资源不断优化下沉，服务管理“触角”进一步延伸，着力解决人民群众急难愁盼“最后一公里”又一个务实举措。

走进镇安县公安局米粮派出所“车驾管”服务站，宽敞明亮的办事大厅里，墙上清晰明了的机动车注册登记流程图和收费标准公示栏挂在墙壁上，智能一体化的自助体检机坐落在大厅里。室外，车辆审验相关设备一应俱全。

“目前，办理的还是驾照到期更换多一些。”米粮派出所所长瑚彬告诉记者，别看群众叫“微型车管所”，业务可不少，这是一个集车管办证、驾驶人办证、机动车查验的驾驶人综合服务场所，可一个窗口通办机动车注册、转移、注销以及驾驶证补换证、转入、降型等除大型车以外的全部类型“车驾管”业务，让群众少跑路，实现“进一扇门，到一个窗，办多事项”。

米粮镇地处陕西省、湖北省两省和山阳、柞水、镇安、郧西四县交界，周围群众办理机动车相关手续实属不便，前往县城需要2个小时，到达商洛市区也需要3个小时。群众外出办事常抱怨时间全部耽

搁在路上了。为更好地方便群众，将城区的车辆管理服务搬到偏僻山村里，镇安县公安局投资20多万元，采购电脑、专用打印机以及高拍仪、执法记录仪、PDA、自助体检机等设备设施，设置机动车查验区和办证大厅各1处。

“米粮派出所‘车驾管’服务站的建成，有效填补了镇安县农村‘车驾管’业务服务的空白，我们不仅可以服务米粮以及邻近的茅坪回族、西口回族、大坪等镇群众，还可以为附近山阳、郧西等县个别镇群众提供便捷服务，真正做到‘服务到门口，群众少跑路’。”镇安县政府副县长、县公安局局长吴忠斌说。

商南大力弘扬红十字精神

本报讯（通讯员 代绪刚）今年以来，商南县大力弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神，夯实基层组织，精心打造“红十字救在身边”品牌，大力开展红十字精神“六进”活动。

商南县按照达到“定组织机构、定专兼职人员、定办公场所、定门牌标识”“四定”要求，坚持示范先行、以点带面、因地制宜、分类指导、量质并举，持续在镇村、学校、社区等各领域壮大红十字会基层组织，发展会员和志愿者队伍，推动红十字会基层组织全覆盖。在全县各级各单位大力发展红十字会会员及志愿者，目前新发展红十字会会员1677名、红十字志愿者84名。新建成红十字会基层组织87个。探索运用“互联网+”平台，发布红十字志愿服务活动4场次，累计时长5586小时；在10个镇办明确兼职负责红十字业务工作人员，建立微信工作群，加强日常业务交流和联络。

商南县加强应急救援队伍建设，加大政策、法律法规、捐献知识的宣传普及力度，把红十字会知识、“人道、博爱、奉献”的红十字精神宣传到机关、学校、社区、工厂、农村和家庭，持续扩大红十字会影响力。精心开展人道救助，发放“关爱呼吸健康基层公益行”价值20多万元的药品。组织开展“无偿献血爱无限 学习雷锋谱新篇”无偿献血活动，累计发放“三救三献”、应急避险知识等宣传资料1000多份、宣传袋330个，献血1.88万毫升。



△6月29日，市文化馆组织开展庆“七一”歌唱祖国群众歌咏活动，共庆党的生日。（本报记者 李敏 摄）

▷6月30日，商洛市健步走运动协会在丹江公园举行庆“七一”健步走活动，5支队伍200多人用热情地状态、矫健地步伐表达了对党、对祖国的满腔挚爱。（本报记者 王孝竹 摄）

多彩活动庆「七一」 浓浓深情颂党恩



零距离观摩庭审 面对面敲响警钟

本报讯（通讯员 李玥）6月21日，商州区人民法院刑事审判庭依法组成合议庭，公开开庭审理了一起职务犯罪案件。商洛海关、农行商洛分行、商州区司法局组织50多名党员干部“沉浸式”参与庭审观摩活动。

庭审现场，审判长严格按照法定程序主持庭审，法庭调查、举证质证、法庭辩论、被告人陈述等环节有序展开，庭审充分听取了公诉人、被告人和辩护人的意见，依法保障了被告人的各项权利。庭审过程庄严有序，庭审程序规范合法，审理层次清晰明了。

庭后召开了党纪学习教育交流座谈会，商洛海关、农行商洛分行、商州区人民法院、商州区人民检察院、商州区司法局围绕“知党纪、受警醒、明底线、知敬畏”分别作了交流发言。

“将职务犯罪庭审现场变成刑事案件廉政教育课堂，让党员干部通过亲眼所见、亲耳所听、亲身感受，时刻警示自己要自重自省自警自励，慎独慎微慎始慎终，将纸张上的教训转化为心灵上的敬畏，进一步严明政治纪律和政治规矩。”商州区人民法院负责人说。



连日来，持续高位干旱，农田土壤不同程度缺水，为缓解旱情，6月27日，丹凤县武关镇成立14支抗旱救灾工作队，组织广大党员干部深入田间地头，积极开展抗旱救灾。

（本报通讯员 李永军 摄）

张家垣村群众筹资共建“致富路”

本报讯（通讯员 蔡铭 李卫平）“现在我们的产业路修好了，今后再也不用担心中药材和农副产品运不出去、卖不上好价钱了，感谢村干部为我们群众办实事、办好事。”近日，望着面前干净整洁新修的水泥路，山阳县城关街道张家垣村年过七旬的张大爷高兴地说，感激之情溢于言表。

多年来，张家垣村七组群众农业生产仅靠一条羊肠小路出行，生产物资只能肩扛背驮，致使很多耕地撂荒，严重制约经济发展步伐，行路难一直是困扰当地群众生产生活、增收致富的最大难题。5年前，村上曾组织协调修建此路，但因

缺乏必要的资金，再加上涉及村民间的土地调整，困难重重，最终作罢。今年5月，经部分村民代表提议、打通产业路再次被村“两委”提上重要议事日程。

经过组织群众院落会商讨，全组村民一致达成出资、义务投劳共建“致富路”的共识。在村党支部的倡议和党员干部的带动下，广大群众纷纷慷慨解囊，短短3天就收到修路捐款3万多元，6月20日，该工程正式启动，经过4天不懈努力，日前，全长100多米、路基宽3米的产业路顺利完工，300多名群众从此告别行路难。

“三说四治”化解西口群众烦心事

本报讯（通讯员 梁志强）近年来，镇安县人民法院西口法庭积极探索形成“三说四治”诉源治理工作机制，以“群众说事、乡贤说理、法官说法”为载体，以“自治、德治、法治、共治”为导向，将司法服务触角延伸到镇村（社区）、田间地头。

“来到这里就是为了解决问题，不要激动，坐下来好好说一说。”在西口法庭“和为贵调解室”，调解员石学斌正在做双方当事人思想工作。

老王、老陈既是村邻又是多年好朋友，几年前，老陈向老王借了2万元，借款后老陈清偿了几百利息后未再还款，着急用钱的老王多次索要未果后，无奈之下来到法庭“找说法”。本着“事了”“人和”的理念，西口法庭调解员石学斌邀请双方面对面把事说清。经过耐心调解，双方达成和解并当即兑现欠款，问题迎刃而解。

石学斌作为西口法庭调解团队一员，熟悉当地社情民意的他在调解方面很有一手，通过话聊的方式，一周内连续4起类似纠纷被妥善化解。

依托法庭内“和为贵调解室”和辖区8个调解工作室，西口法庭积极为群众搭建说事说理平台，组建“法官+调解员”团队，邀请本地品

德优、口碑好、威望高的群众作为调解员入驻调解室，不拘泥于程序、形式，为群众提供便捷、高效、低成本的解纷服务，让事有“说”处、忧有“解”处。

西口回族镇青树村有五兄弟合资建了一栋三层小楼，让老三租赁该楼做生意，五人约定：楼房装修费由老三负担，其余四兄弟须将装修费补给老三，老三每年将租赁费付给其余兄弟，但双方都未履行承诺。因对房屋租赁费、装修费争执不下，四个兄弟将老三告到了法庭。为了让双方都能够消除怨气，解开心结，承办法官特邀乡贤调解员老石参与调解。

老石是当地村党支部书记，颇有威望。老石先从兄弟五人的祖辈及儿时情谊说起，又结合案情说理：“你们双方都没好好履行约定承诺，还闹到法庭来，也不怕村里人笑话你们兄弟几个？”一番话让气头上的兄弟五人平静下来，最终兄弟五人各让一步，放下芥蒂，握手言和。

同时，西口法庭还通过组建矛盾纠纷调解群、发放便民联系卡、强化法治宣传等方式，切实将矛盾化解在事前、化解在萌芽。如今，到法庭找说法已成为当地回族群众化解“心头结”的有效选择。

警示教育不仅是党纪学习教育的重要组成部分，更是提升党员干部纪律意识、促进党风廉政建设的有效途径。

案例是最好的教科书，也是最好的清醒剂。案例，特别是典型的反面案例，往往能够触及人们内心深处的道德底线和纪律红线。在警示教育中，我们要善于运用这些“活教材”，以案说德、以案说纪、以案说法、以案说责，让党员干部在反思中受教育，在警醒中明底线，在敬畏中知责任。常态化抓好警示教育，就是要让党员干部时刻绷紧纪律这根弦，始终保持清醒的头脑，坚定理想信念，筑牢拒腐防变的思想防线。

在党纪学习教育中，各部门要用足用好身边反面典型“活教材”。比如，在系统内部的警示教育片中，我们往往能够看到一些党员干部因违反纪律、触犯法律而身败名裂的惨痛教训。这些案例警示我们，任何违纪违法行都将受到严惩，任何侥幸心理都是自欺欺人。因此，在党纪学习教育中，各部门要着力用好警示教育资源，组织党员干部观看系统内部的警示教育片、旁听本领域案件庭审，精准施教、靶向滴灌，让党员干部“镜鉴式”接受警示教育，从而提高警示教育的针对性、有效性和震慑性。

警示教育基地是广大党员干部锤炼党性修养、接受警示教育的重要平台和阵地。我们也要注重用好这一平台阵地，指导全市各级党委（党组）、基层党组织组织党员干部就近就便到廉洁文化教育基地、警示教育基地等开展廉政教育。通过实地参观、亲身体验等方式，让党员干部在实地教学中“沉浸式”接受教育，进一步增强纪律意识，提高党性修养。同时，这也有助于优化政治生态，激发党员干部干事创业的热情和动力。

要想实现警示教育的常态化、制度化，我们必须建立健全相关制度和机制。一方面，定期通报典型案例，以案促学、以案促改、以案促治；另一方面，建立健全党员干部廉政档案和廉政考核机制，将警示教育纳入党员干部的日常管理和考核之中。只有这样，我们才能真正实现警示教育的常态化、制度化，让党员干部时刻绷紧纪律红线，确保党风廉政建设和反腐败斗争取得实效。

以案为鉴 时刻绷紧纪律红线

张忠德